

中國大陸研究(含兩岸關係)試題 (限用答案本作答)

- 一、請簡述中國大陸三位領導人在不同時期，對國家發展提出了指導思想。如鄧小平提出「有中國特色的社會主義」，江澤民提出「三個代表」，胡錦濤則提出「科學發展觀」，請說明這三種思想所代表的經濟發展觀。(25分)
- 二、胡錦濤主導下的中共對台政策，可說是將軟、硬兩手策略作了更進一步的發揮，請就胡錦濤主政以來的對台策略與江澤民時期有何重要差異，分析比較之。(25分)
- 三、2004年初中共以中央一號文件公佈了「國務院關於促進農民增加收入若干政策的意見」，此後中共對於改善農民生活與農村經濟，提出了那些具體措施？但同一時間，農民的維權抗爭活動頻率，也到達了高峰，原因為何？此一矛盾現象，又隱含了何種意涵？(30分)
- 四、以下是中共中央黨校出版的「學習時報」323期(2006年2月份)，張江明撰寫的一篇名為「建構和諧社會的哲學基礎」，文章的部份內容。依據您的研判，中共中央希望幹部閱讀了本篇文章，可以對當前的政治發展與政府政策，學習到何種正確的認識。(20分)

构建和谐社会的哲学基础

我国正处在社会主义改革发展的关键时期，也是矛盾凸显期。正确认识和处理好构建和谐社会是在不断地出现和解决和谐与不和谐的矛盾中前进，正确认识和掌握社会主义新矛盾观，正确认识和谐在对立统一规律中新的重大作用及其新特点新观点，至关重要。

一、社会主义社会的矛盾是新型社会矛盾

社会基本矛盾，是一切社会矛盾的总根源，也是社会发展的根本动力。不同性质社会，其基本矛盾就有根本性的区别。

在社会主义社会，不仅社会制度是新的，而且社会基本矛盾的内涵、结构、组成也都是崭新的。社会主义生产关系和经济基础，不是以私有制为基础，而是实行以公有制为主体、多种所有制共同发展的基本经济制度，建立社会主义市场经济体制。在上层建筑方面，建立社会主义民主政治和法律制度，人民是国家和社会的主人；共产党成为革命和建设的领导核心；马克思主义在意识形态领域起着指导作用，等等。在这样历史条件下的社会基本矛盾，不是对抗性的，而是非对抗性的，其产生的矛盾，是人类历史上未曾有过的新型社会矛盾，即以非对抗性人民内部矛盾为主体的新型社会矛盾，我称之为社会主义新矛盾观。在我国，人民内部矛盾成为国家政治生活、经济生活、文化生活和社会生活的主题，也是构建社会主义和谐社会的主题。正确认识和妥善处理人民内部矛盾与其他矛盾，是构建社会主义和谐社会的关键。

三、社会主义和谐社会的“和谐”是绝对性和相对性的统一

在社会主义发展的新时期，对立统一规律的矛盾斗争性与同一性的关键确实发生新的重大变化，提出不少新问题、新观点。第一，社会主义新型社会矛盾是以非对抗性人民内部矛盾为主体的新型社会矛盾，这是对社会主义新矛盾观以及和谐社会矛盾的总的概括。把社会主义发展辩证法及其新矛盾观作为社会主义和谐社会的哲学基础，使对和谐社会的认识提高到理性的与哲理的平台上来，更加自觉地去完成历史使命。第二，依据社会主义和谐社会矛盾本质的非对抗性，这就决定和谐社会的斗争也是非对抗性的，要用和平的、民主的、批评与自我批评的方法，以及经济的、法律的手段来解决，不能用暴力的、外部冲突的、敌对的方法来处理。混淆两类不同性质社会矛盾，就要犯根本性的错误。只有对属于对抗性矛盾或转化为对抗性矛盾时，才能采取对抗性的方法来解决。第三，基于上述原因，社会主义和谐社会的发展动力，总的来说是矛盾，具体来说，主要动力是和谐、团结、统一，不是对抗性的阶级斗争。和谐居于矛盾的主导方面，成为社会主义和谐社会发展主要的动力。第四，也基于上述原因，矛盾斗争性与同一性的关键在社会主义和谐社会中发生根本变化。和谐是斗争的目的，斗争是和谐的手段。这两者不能颠倒。

从构建社会主义和谐社会的矛盾斗争性与同一性在四个方面发生的根本属性变化来看，大量的事实说明：“斗争的绝对性、同一的相对性”所依存的条件改变了，不存在了，不能原封不动地把“斗争的绝对性”搬到构建社会主义和谐社会中来。应该说，社会主义和谐社会的“和谐”是绝对性和相对性的统一。

认真研究社会主义新矛盾观中的四个新特点新观点，尤其应用到构建社会主义和谐社会中来，可以提高自觉性，克服盲目性，掌握正确的理论指导，更好地促进构建社会主义和谐社会历史进程。